Изменение глаголов по числам
(Открытый урок по русскому языку в III классе по УМК «Перспектива»)
Эльвира СИТДИКОВА,

учитель начальных классов I квалификационной категории Соснинской основной школы Балтасинского района
Тип урока: сообщение новых знаний.

Цель и задачи урока.

1. Ознакомление учащихся с особенностями формы числа глагола, с согласованием существительного и глагола в числе.

2. Развитие умений изменять глагол по числам, развитие орфографической зоркости, каллиграфических навыков, мышления, речи, расширение словарного запаса учащихся, умение анализировать, делать выводы.

3. Воспитание умения работать в группе, активности на уроке.

Формирование универсальных учебных действий (УУД):

Коммуникативные УУД: учиться строить речевые высказывания, участвовать в обсуждении содержания учебного материала, учиться формулировать собственное мнение, учиться сотрудничать с соседом по парте, с товарищами в классе.

Регулятивные УУД:  понимать, принимать и сохранять учебную задачу; действовать по плану и планировать свои учебные действия; контролировать процесс и результаты деятельности, вносить коррективы; адекватно оценивать свои достижения, осознавать возникающие трудности и стараться искать способы их преодоления.

Познавательные УУД: искать, использовать информацию; слушать, извлекая нужную информацию, соотносить её с имеющимися знаниями, опытом; пользоваться словарём, имеющимся в учебнике; формулировать выводы на основе выделения существенных признаков; проводить сравнение; строить объяснение в устной форме; строить логическую цепь рассуждений.

Ход урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	I. Организационный этап

	– Здравствуйте, ребята. Сегодня урок русского языка буду вести я, Эльвира Ильдусовна.

Для начала я хочу, чтобы вы все встали, посмотрели друг на друга, улыбнулись. А сейчас посмотрите на меня, как ваше настроение? Отлично! Я желаю, чтобы ваше хорошее настроение сохранилось до конца урока. Садитесь на свои места. 
	Учащиеся приветствуют учителя. Встают, смотрят друг на друга и улыбаются.

	II. Повторение изученного

	– Ребята, послушайте и отгадайте мою загадку:

Зазвенели ручьи, прилетели грачи.

В улей пчела первый мёд принесла.

Кто скажет, кто знает, когда это бывает? 

(Учитель прикрепляет карточку со словом «весна» на магнитную доску.)
– Какие действия весны помогли вам правильно отгадать загадку?

– За каждое действие, который вы назовёте, прикрепим весенний цветок рядом с карточкой

– Посмотрите, какой красивый весенний букет у вас получился! Это всё сотворили ваши знания!

– Весну, как время года описывали не только поэты, но и композиторы в своих музыкальных произведениях. Вот какой предстает перед нами весна из музыкального цикла «Времена года» итальянского композитора, скрипача Вивальди (музыкальный отрывок 15–20 сек).

– У каждого автора, будь то поэт, музыкант или художник есть свое видение весны. Перед вами картины А.Саврасова «Грачи прилетели» и «Весна. Большая вода» И.Левитана.

– Ребята, вы увидели весну на картинках, услышали весну в музыке. Давайте рассмотрим слово «весна» как часть речи. Но до этого ответьте на мои вопросы. 

Для чего в нашей речи необходимы существительные?

– Для чего нужны глаголы?


	– Это весна.

– Весной происходит таяние снега, поэтому бегут ручьи. Теплеет на улице, и возвращаются птицы, первыми прилетают грачи. Начинается цветение первоцветов и пчёлы начинают трудиться, собирая пыльцу.
Дети называют действия  весны, учитель за каждый названное действие прикрепляет весенние цветы к слову «весна»
Дети слушают отрывок из цикла

Дети смотрят картины художников

– Показывать предмет.
– Глагол показывает действие, которое выполняет предмет.

	III. Постановка учебной задачи

	Сегодняшний урок вы украсите цветами. Давайте соберите ещё один – необычный.

– Для этого вспомните, о какой части речи вы говорили на предыдущих уроках русского языка?

(Учитель прикрепляет желтый круг ромашки с надписью «глагол»)
– Для чего глаголы нужны в речи?

– Что вы уже о нём знаете? 

(По мере того, как дети будут отвечать, учитель будет «собирать» цветок из «свойств» глагола. Он  прикрепляет лепестки цветка на магнитную доску к сердцевине «Глагол». На лепестках написаны изученные ранее действия. (Глагол  – это часть речи, обозначает действие предмета и отвечает  на вопросы Что делать? Что сделать?, изменяется по временам, имеет неопределённую форму.)

– Все ли лепестки мы прикрепили? Что это означает?

– Как вы думаете, чем мы будем заниматься на сегодняшнем уроке?
	– О глаголе

– Чтобы обозначить, показать действие предмета –существительного

– Глагол – это часть речи, обозначает действие предмета и отвечает на вопросы «Что делать? Что сделать?», изменяется по временам, имеет неопределённую форму

– Лепестки не все. Это означает, что мы еще не всё знаем о глаголе.

– Сегодня мы будем углублять знания о глаголе, открывать новые знания.

	IV. Совместное исследование проблемы

	– А давайте, пойдем на заочную экскурсию в сказочный лес. Вы хотите? А вы знаете, кто живет в лесу? 

– Правильно, все кого вы назвали – это лесные жители, звери и животные. Я думаю, что мы некоторых из них сегодня встретим. А вот и встретился первый зверь.

– Кто это? 

(Учитель пишет на доске.)

– Что он делает?

(Учитель пишет на доске.)

– Он не один, он со своими друзьями. Кто они?

(Учитель пишет на доске.)

– Что они делают?

– А вот и второй зверь. Кто это?

(Учитель пишет на доске.)

– Что она делает?

(Учитель пишет на доске.)

– Посмотрите. У лисы много друзей. Кто они?

 – Что они делают?

– Ребята, обратите внимание. Как изменились существительные?

– А как изменились глаголы?

– И что из этого следует? Кто сделает вывод из нашего наблюдения.

– Кто мне скажет, о чем вы сегодня будете говорить? 

– Правильно. Вот и еще один лепесток ромашки нашелся. Сейчас я бы хотела, чтобы с каждого ряда к доске вышли по одному ученику. На плакате написаны существительные. Вы должны написать к ним глаголы в единственном и во множественном числах. (Слова на плакате: бабочка, дятел, дерево)
А остальные эту же работу будут выполнять на карточках.

– Вот вы и справились с заданием. Всем большое спасибо.
	– Да, хотим.

– Заяц, волк, медведь, белка, ежик, Баба Яга…

– Заяц.
– Ест морковку.
– Зайцы.

– Зайцы едят морковку.

– Лиса

– Лиса танцует 

– Лисы.

– Лисы танцуют

– Во втором ряду изменилось число существительного

– Число глаголов тоже изменилось.

– При изменении числа существительного изменяется  число глагола.

– Об изменении глагола по числам

С каждого ряда по одному ученику выходят к доске.

Остальные дети выполняют на местах

Дети выполняют задание. С каждого ряда по одному ученику

	V. Физкультминутка

	– Ребята, посмотрите вокруг. Как красиво в сказочном лесу! Давайте соберем грибы. Что они делают в лесу?

– Над нашими головами  бабочки. Что они делают? Давайте поприветствуем их и улыбнемся им.

– А как много земляники! А что нужно сделать, чтобы её собрать?
	(Дети собирают грибы и называют подходящий глагол: грибы растут.)
(Дети приветствуют бабочек и называют подходящий глагол: бабочки летают.)
– Присесть. (Приседая, собирают землянику.)

	VI. Переход к этапу решения частных задач

	– Отдохнули? А сейчас давайте выполните упражнение 143  на странице 78.

1. _____ прочитай, пожалуйста, задание. Сейчас прочитайте предложения. Каждое предложение прочитает один ученик. 

– Что нужно сделать со словами в скобках?

– Задание всем понятно? А сейчас 1 ряд списывает 1 предложение, 2 ряд списывает 2 предложение, 3 ряд списывает 3 предложение.

– Сядьте все правильно, откройте и положите тетради, чтобы вам было удобно. Начинайте выполнять упражнение. Кто закончит раньше может записать одно или два предложения к этому заданию.
– А сейчас поменяемся тетрадями и по ходу проверки исправляем ошибки соседей карандашом.

– Прочитайте полученные предложения. 

– Хорошо, вы справились с заданием.

Ребята, вы землянику собрали, грибов набрали, бабочек поприветствовали, сейчас пора возвращаться домой. Ой, Баба Яга заколдовала нашу тропинку. Чтобы расколдовать её нужно выполнить задание. А задание она привезла на ступе. Прочитайте, и выполните её условия  (на обратной стороне ступы кармашек, где на трех конвертах тексты с пропусками для существительных с глаголами).
– Послушайте, какие предложения у вас получились. Слово дадим 1 группе. Послушаем 2 группу. А что нам написала 3 группа?
– Очень хорошо, у каждой группы получились интересные и красивые предложения. Всем спасибо. А сейчас соберите предложения и положите обратно в ступу. Пусть Баба Яга прочитает их и расколдует нашу тропинку.
	Ученик читает задание.

– Поставить в нужную форму.

– Да.

Дети выполняют упражнение самостоятельно.

Дети пишут собственные предложения.

Дети меняются тетрадями

Дети читают предложения

Дети выполняют задания.

Дети читают 

Дети собирают работы и кладут в ступу.

	VII. Информирование учащихся о домашнем задании. Комментарии по его выполнению

	– Ребята, вы когда-нибудь читали Новые сказки России? Если нет, то я хочу познакомить вас с одной из них. К этой сказке есть и мультфильм. Может вы когда-нибудь, и видели его. И называется она «Пуськи бятые». Ваше домашнее задание по мультфильму будет состоять из следующего: Вы поняли о чем идет речь в этой сказке? А вы поняли на каком языке написана эта сказка? Такого языка нет. Автор сказки Людмила Петрушевская выдумала этот язык сама. Так же я раздам вам текст этого мультфильма. Дома напишите сказку так, как вы её поняли.
	Дети смотрят мультфильм.

Дети отвечают на вопросы учителя.

	VIII. Рефлексия

	– Посмотрите ещё раз на наш цветок. Что нового вы узнали сегодня о глаголе?

– Все ли лепестки мы собрали у цветка «Глагол»? Почему так?

– И так, имена существительные и глагол это самостоятельные части речи.

– Что показывают существительные?

– Что показывают глаголы?

– Изменяются ли существительные по числам?

Изменяются ли глаголы по числам?

– Если в предложении имя существительное стоит в единственном числе, то …

– Если в предложении имя существительное стоит во множественном числе, то 

– А сейчас, ребята, оцените себя. Кто считает, что ему или ей было легко усваивать эту тему идет к зелёному цветочному смайлику. Кто считает, что было трудно – идет к красному. А кто думает, что было трудно, но справился – идет к желтому цветочному смайлику.

Так вы оценили себя.

– Всем большое спасибо. Урок окончен.
	Дети проговаривают друг-другу правило, над которым работали в ходе урока.

– Не хватает двух лепестков. Наверное, мы должны узнать что-то ещё о глаголе на следующих уроках.

– Предметы

– Действие предметов.

– Да.
– Да
– и глагол, который относится к нему должен стоять в единственном числе.

– и глагол, который относится к нему должен стоять во множественном числе.

Дети подходят к смайлику соответствующему своим знаниям.



	         Было легко              Было трудно           Было трудно, но я справился

          Зелёный                               Красный                            Желтый        


